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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

INSTITUTO DE EDUCAÇÃO DE ANGRA DOS REIS
COORDENAÇÃO DO CURSO DE PEDAGOGIA – SGG

ATA 12/2022 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO DE PEDAGOGIA/IEAR

Aos 8 dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às 10 horas (Horário de Brasília) por
videoconferência,  aconteceu  a  Reunião  Ordinária  do  Colegiado  de  Curso  de  Pedagogia  do
Instituto de Educação de Angra dos Reis da Universidade Federal Fluminense (UFF). Estiveram
presentes  na  reunião,  os  seguintes  membros:  os  professores  Luciana  Pires  de  Sá  Requião, 
Clarissa  Bastos  Craveiro,  Marcos  Marques  de  Oliveira,  Maria  Aparecida  Alves,  Claudio 
Fernandes da Costa, Paulo de Tássio Borges da Silva, Silmara Lidia Marton, William de Goes 
Ribeiro, Andréa Cristina Pavão Bayma, a Técnica em Assuntos Educacionais Adriana Manzolillo 
Sanseverino e Wagner Marcelo de Almeida de Farias (secretário da coordenação de Pedagogia). 
Dando início à reunião, a Presidente do Colegiado de Curso, Luciana Pires de Sá Requião, leu a 
ordem dos assuntos  a  serem tratados,  apresentando  os  seguintes  pontos  de  pauta  e  seus 
devidos encaminhamentos: Ponto 1 - Aprovação da ata da reunião ordinária do colegiado de 
curso do dia 10/11/2022 – Após a minuta da ata ser disponibilizada para uma leitura prévia, a 
ata foi aprovada por unanimidade. Ponto 2 – Composição do NDE do Curso de Pedagogia – A 
professora Luciana informa os novos membros que compõe o NDE, a saber: Maria Onete Lopes 
Ferreira, Luciana Pires de Sá Requião, Maria Aparecida Alves, Domingos Barros Nobre, William 
de Goes Ribeiro, Paulo de Tássio Borges da Silva, Claudio Fernandes da Costa, Clarissa Bastos 
Craveiro e Silmara Lídia Marton. Ela propõe uma reunião do NDE no mês de março de 2023 
para definir a forma de trabalho a ser desenvolvida pelo grupo e a periodização dos encontros. 
Ponto 3 – Avaliação do Semestre 2022/2 –  A professora Luciana inicia sua avaliação falando 
sobre as dificuldades que a pandemia da Covid-19 impôs aos estudantes neste retorno das 
aulas presenciais.  Os  conflitos  gerados pela pandemia da Covid-19 foram inúmeros,  muitos 
alunos tiveram que iniciar seus estudos na universidade de forma remota durante a pandemia e 
agora estão tendo que se readaptar ao ensino na forma presencial. Essas mudanças geraram 
prejuízos  em  suas  vidas  fora  da  universidade,  necessitando  lidar  com  questões  de  ordem 
financeira,  familiar,  psicológica  ou  de  saúde.  Isto  significa  que,  por  conta  do  trabalho,  por 
exemplo,  muitos  estudantes  chegam  atrasados  às  aulas  e  até  faltas  inevitáveis  acontecem 
devido a jornada de trabalho extensa e cansativa. A Covid-19 não acabou e isso se constata nos 
atestados  médicos  que  chegaram  ao nosso Instituto  (IEAR/UFF)  nos  últimos dois  períodos, 
causando o afastamento de alunos, professores e funcionários. Outro assunto discutido foi a 
quebra de pré-requisitos solicitada pelos alunos, principalmente nas disciplinas de TCC3 e TCC4. 
Foi observado que muitas vezes os estudantes não dão conta de cursar as duas disciplinas, 
ocasionando reprovações no período que poderiam ser evitadas. Todos concordaram que para 
haver a liberação de quebra de pré-requisitos, esta precisa ser muito bem justificada para que 
se possa evitar maiores transtornos.  A professora Luciana propõe a organização coletiva,  já
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para o próximo semestre de 2023, de um seminário sobre Formação de Professores para que
haja um maior diálogo entre professores e alunos na construção e fortalecimento das questões
pedagógicas.  A  Coordenadora  de  Atividades  Complementares  Adriana  Manzolillo  propõe
acrescentar no formulário de AC a data da realização de atividades desenvolvidas pelos alunos
já para o próximo semestre, visando um maior controle dessas atividades. As propostas serão
consideradas na próxima reunião do Colegiado de Curso. Ponto 4 – Informes e Outros assuntos
– O aluno de Pedagogia do IEAR/UFF, John Kennedy Teixeira Lima, foi um dos indicados ao
Prêmio  Láurea  Acadêmica  2020.  O  Prêmio  Láurea  Acadêmica  é  uma  distinção  que  a  UFF
concede em reconhecimento ao mérito de estudantes de cursos de graduação da UFF, que visa
à  valorização  de  seu  corpo  discente,  reconhecendo  a  dedicação,  o  envolvimento  e  o
desempenho  nas  atividades  acadêmicas.  A  Láurea  Acadêmica  é  um  título  excepcional,
sobremodo honroso,  que contempla o estudante que tenha se  destacado ao longo de seu
percurso acadêmico no curso de graduação na UFF. Não havendo nada mais a tratar, foi lavrada
a presente ata, que vai por mim assinada, Presidente do Colegiado do Curso de Pedagogia,
Luciana Pires de Sá Requião.

Angra dos Reis, 8 de dezembro de 2022.
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